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Verkehrsverstöße: Umfrage zeigt, welche Regeln 
deutsche Autofahrer missachten – und warum

Tabelle 1: Grundlegende Angaben zu Verkehrsverstößen mit Angaben zu 
Geschlechtsunterschieden und Altersgruppen. 

Antwort: 
Ich begehe 
Verkehrsver-
stöße

Gesamt Männer Frauen 18-24 25-34 35-44 45-54 55+

Immer 6,03% 7,63% 4,42% 13,9% 11,2% 8,5% 4,2% 2,6%

Manchmal 
(mehrmals im 
Monat)

9,63% 9,94% 9,31% 17,9% 15,9% 14,7% 8% 4,7%

Ab und zu 47,04% 47,51% 46,57% 25,8% 39,9% 45,2% 49,7% 53,4%

Nie 37,30% 34,91% 39,70% 42,4% 33% 31,7% 38,1% 39,4%
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Tabelle 2: Unterschiede zwischen den einzelnen deutschen Bundesländern 
hinsichtlich der Selbsteinschätzung von Verkehrsverstößen ihrer Autofahrer.

Ich begehe Verkehrsverstöße und 
lebe in folgendem Bundesland

Zusrimmung 
Gesamt

Immer
Manchmal 
(mehrmals 
im Monat)

Ab und zu Nie

Baden-Württemberg 66,5% 9,5% 11,73% 45,25% 33,52%

Niedersachsen 66% 6% 8,67% 51,33% 34%

Sachsen 65,4% 5,6% 12,15% 47,66% 34,58%

Schleswig-Holstein 65% 1,7% 5% 58,33% 35%

Rheinland-Pfalz 64,4% 1,1% 8,89% 54,44% 36,63%

Nordrhein-Westfalen 63,4% 5,6% 10,7% 47,06% 36,63%

Berlin 63,4% 9,9% 9,9% 43,56% 36,63%

Hessen 62,4% 5,6% 10,4% 46,4% 37,6%

Bayern 62,1% 7% 8,64% 46,5% 37,86%

Mecklenburg-Vorpommern 61,1% 7,4% 11,11% 42,59% 38,89%

Sachsen-Anhalt 57,4% 10,6% 2,13% 44,68% 42,55%

Saarland 55,6% 7,4% 11,11% 37,04% 44,44%

Brandenburg 55,4% 1,8% 5,36% 48,21% 44,64%

Thüringen 53,8% 1,9% 5,77% 46,15% 46,15%

Hamburg 53,2% 2,1% 10,64% 40,43% 46,81%

Bremen 50% 0,0% 30% 20% 50%
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Tabelle 3: Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder nicht zu?

Aussage
Zustimmung 

Gesamt
Stimme 
voll zu

Stimme 
etwas zu

Weder 
noch

Stimme nicht 
ganz zu

Simme gar 
nicht zu

Nicht 
sicher

Manchmal benutze ich die Bus-
spur zum Fahren, obwohl es 
ausdrücklich untersagt ist.

20,72% 5,83% 14,89% 12,58% 11,56% 53,10% 2,04%

Wenn ein anderer Fahrer mich 
nervt, benutze ich gelegentlich 
die Lichthupe, um darauf auf-
merksam zu machen.

35,71% 9,07% 26,64% 17,76% 16,93% 28,03% 1,57%

Manchmal parke ich auf Be-
hindertenparkplätzen, wenn ich 
nur kurz parken will und keine 
anderen Parkplätze verfügbar 
sind.

21,37% 8,23% 13,14% 10,92% 9,71% 56,71% 1,30%

Gelegentlich parke ich mein 
Auto im Halteverbot, wenn es 
die beste Option für mich ist 
und ich nicht lange parken 
muss.

36,81% 10,08% 26,73% 16,00% 12,77% 33,30% 1,11%

Wenn ich merke, dass jemand 
anderes mit mir um einen Park-
platz kämpft, beschleunige ich 
manchmal, um den Platz zu 
bekommen.

35,06% 10,08% 24,98% 19,33% 15,91% 28,12% 1,57%

Wenn ich auf einer Strecke 
ohne Geschwindigkeitskontrol-
len (z.B. Blitzer) fahre, neige ich 
dazu, schneller zu fahren, als ich 
sollte.

62,90% 18,22% 44,68% 17,67% 10,82% 6,85% 1,76%

Manchmal fahre ich Auto, ob-
wohl ich mehr Alkohol getrun-
ken habe, als gesetzlich erlaubt 
ist, weil ich glaube, dass ich 
meinen eigenen Zustand genau 
einschätzen kann.

15,63% 5,64% 9,99% 11,19% 9,71% 61,79% 1,67%

Manchmal blinke ich nicht, be-
vor ich abbiege. 46,35% 14,34% 32,01% 14,06% 14,15% 23,96% 1,48%

Ich fahre manchmal abgelenkt, 
wenn ich viel zu tun habe, z.B. in-
dem ich mein Handy benutze.

29,33% 9,44% 22,48% 16,37% 16,65% 36,08% 1,57%

Ich ignoriere manchmal Ver-
kehrsregeln, die hier nicht ge-
nannt wurden.

37,47% 9,44% 28,03% 27,47% 14,25% 16,65% 4,16%
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Tabelle 4: Wie wahrscheinlich oder unwahrscheinlich ist es für Sie, beim Autofahren 
folgendes zu tun?

Aussage
Zustimmung  
Insgesamt

Sehr wahr-
scheinlich

Etwas 
wahr-

scheinlich

Weder 
noch

Etwas 
unwahr-

scheinlich

Sehr 
unwahr-

scheinlich

Nicht 
sicher

Zu dichtes Auffahren bei an-
deren Autos

37,10% 8,05% 29,05% 18,22% 20,35% 22,57% 1,76%

Beim Abbiegen nicht blinken 40,98% 11,56% 29,42% 18,87% 15,45% 21,65% 3,05%

Abgelenkt fahren (z.B. durch 
Handynutzung)

26,55% 6,75% 19,80% 18,69% 19,98% 32,75% 2,04%

Zu langsames Fahren 27,01% 5,55% 21,46% 18,32% 21,18% 31,54% 1,94%

Die linke Spur blockieren 18,78% 5,64% 13,14% 17,30% 19,33% 42,37% 2,22%

Andere Fahrzeuge 
schneiden

17,02% 4,53% 12,49% 16,28% 22,39% 42,28% 2,04%

Aufblenden mit der 
Lichthupe

35,33% 9,71% 25,62% 17,21% 19,33% 25,90% 2,22%

Dichtes Vorbeifahren an 
Fahrradfahrern

29,79% 7,03% 22,76% 17,21% 21,65% 29,51% 1,85%

Den Schulterblick vergessen 43,39% 12,86% 30,53% 17,30% 20,07% 16,84% 2,41%

Stopp-Schild und/oder rote 
Ampel überfahren

24,79% 6,29% 18,50% 16,37% 21,18% 35,80% 1,85%

Fahren auf der Busspur 18,41% 5,37% 13,04% 14,89% 14,52% 48,94% 3,24%

Fahren unter Alkoholeinfluss 14% 5% 8,88% 12,67% 11,01% 59,76% 2,68%

Missachten anderer Regeln 32,56% 7,03% 25,53% 26,92% 17,85% 16,84% 5,83%
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Tabelle 5: Frage 3: Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder nicht zu?

Aussage
Zustimmung 

Gesamt
Stimme 
voll zu

Stimme 
etwas zu

Weder 
noch

Stimme nicht 
ganz zu

Simme gar 
nicht zu

Nicht 
sicher

Ich fühle mich oft unter Zeit-
druck, was gelegentlich dazu 
führt, dass ich Verkehrsregeln 
missachte.

33,95% 8,14% 25,81% 25,16% 19,52% 19,43% 1,94%

Ich stehe im Stau und bin frust-
riert, was mich manchmal dazu 
verleitet, die Regeln nicht zu 
befolgen.

34,23% 8,33% 25,90% 26,18% 17,85% 19,43% 2,31%

Ich priorisiere persönlichen 
Komfort oder Effizienz, was 
manchmal dazu führt, dass ich 
Verkehrsregeln ignoriere.

27,19% 6,01% 21,18% 28,77% 20,26% 21,00% 2,78%

Ich bin mir möglicherweise 
nicht immer vollständig der Ver-
kehrsregeln bewusst, was gele-
gentlich zum Überschreiten der 
Regeln führen kann.

36,82% 6,85% 29,97% 31,17% 14,99% 14,99% 2,04%

Ich lasse mich manchmal von 
dem Verhalten anderer Fahrer 
beeinflussen, was dazu führen 
kann, dass ich Verkehrsregeln 
missachte.

39,40% 7,49% 31,91% 26,46% 16,19% 15,36% 2,59%

Ich empfinde bestimmte Regeln 
manchmal als unnötig oder ir-
relevant, was dazu führt, dass 
ich sie missachte.

43,20% 10,82% 32,38% 26,64% 16,28% 11,01% 2,87%

Ich habe das Gefühl, dass es 
keine Konsequenzen gibt, wenn 
man die Verkehrsregeln bricht, 
was mein Verhalten beim Auto-
fahren beeinflussen kann.

24,05% 5,92% 18,13% 24,88% 21,18% 27,10% 2,78%

Ich habe einen anderen Grund 
dafür, Verkehrsregeln zu 
missachten.

21,55% 5,18% 16,37% 33,21% 15,73% 22,39% 7,12%
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Tabelle 6: Unter welchen Umständen neigen Sie am ehesten dazu, Verkehrsregeln 
beim Autofahren zu beugen? 

Aussage Zustimmung 

Wenn ich verkatert bin 4,72%

Wenn ich etwas Cannabis ge-
raucht habe

2,96%

Wenn ich es eilig habe 52,69%

Wenn ich schlechte Laune habe 24,54%

Wenn ich gestresst bin 42,31%

Wenn ich mich unbeobachtet 
fühle (z.B. nachts oder auf einer 
einsamen Landstraße)

35,83%

Weder noch: Es gibt keine Um-
stände, unter denen ich mich 
beim Fahren am ehesten dazu 
neige, die Regeln zu beugen.

10,56%

Wenn ich Alkohol getrunken 
habe

2,41%

Etwas anderes 1,30%

Nicht sicher 2,87%
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Tabelle 7: Anteil deutscher Autofahrer einer bestimmten Automarke, die 
Verkehrsregeln ignorieren.

Platz Automarke
Anteil der Fahrer einer bestimmten Marke, die 

zustimmen, Verkehrsregeln ignorieren

1 Volvo 73,68%

2 Dacia 72,34%

3 Opel 70,34%

4 Fiat 68,29%

5 BMW 66,41%

6 Renault 64,81%

7 Seat 64,44%

8 Mazda 64,29%

9 Volkswagen 64,26%

10 Nissan 63,33%

11 Kia 62,86%

12 Toyota 62,67%

13 Etwas anderes 62,28%

14 Peugeot 60,00%

15 Skoda 60,00%

16 Mercedes-Benz 58,96%

17 Ford 58,82%

18 Audi 58,55%

19 Hyundai 57,32%

20 Citroen 57,14%

21 Ich weiß nicht 41,38%
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